

МИНОБРНАУКИ РФ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра отечественной истории и историографии

Саратовская область в период Сталинградской битвы

Автореферат бакалаврской работы.

студента 5 курса 511 группы

направления 46.03.01 «История»

код и наименование направления

Института истории и международных отношений

наименование факультета

Ширяева Юрия Алексеевича

фамилия, имя, отчество

Научный руководитель

профессор, д.и.н.

должность, уч. степень, уч. звание

В.Н. Данилов

подпись, дата

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой:

профессор, д.и.н.

должность, уч. степень, уч. звание

В.Н. Данилов

подпись, дата

инициалы, фамилия

Саратов 2024 г.

Введение

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что Саратовская область сыграла немалую роль в Сталинградской битве. В данном случае важно понимать, что если бы люди не отдавали всего себя в защиту родины, то неизвестно как могла бы повернуться Сталинградская битва. Каждый из них внёс свой вклад в эту победу, ведь если бы не было слаженности всё могло быть совершенно по другому.

Особым периодом нашей страны является Сталинградская битва, так как это коренной перелом в этой страшной войне. В годы войны круг вопросов, относящийся к компетенции органов прокуратуры был достаточно широк, особенно усилена была ее функция надзора. Крайне важным является понимание того, что не смотря на все тяготы и бомбардировку жители продолжали вносить вклад в эту победу.

В период Великой Отечественной войны в связи с ликвидацией Автономной республики немцев Поволжья не только расширились границы Саратовской области, но и потребовалось заселение присоединенных районов. Через территорию области проследовали большие массы эвакуированного населения, значительная часть из которых здесь осело. В регионе, прежде всего в Саратове, были сосредоточены крупные оборонно-промышленные производства, имевшие первостепенное значение для военной экономики страны. Долгое время Саратовская область занимало прифронтовое положение со всеми вытекающими отсюда последствиями военно-технического, социально-бытового и режимного характера. Все это обусловило наряду с общими чертами и особенности в деятельности области, исследованию которых и посвящена данная бакалаврская работа.

Объектом исследования в работе является Саратов и Саратовская область в целом в годы Сталинградской битвы (17 июля 1942 - 2 февраля 1943 гг).

Степень изученности темы. Современная Россия переживает один из сложнейших периодов своей истории, когда требуется решать задачи не только мирной жизни. Она является правопреемницей великой державы,

победившей в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг., и это она в нынешних условиях доказать не на словах, а на деле. Победа же в Великой Отечественной войне стала символом, который выступает важным элементом коллективной идентификации, точкой отсчета, мерилom, задающим определенную оптику происшедшего и отчасти понимания настоящего будущего. По сути дела трагическое и героическое в Великой Отечественной войне стали опорными конструкциями национального самосознания нынешнего российского общества.

Творцом великой Победы является весь советский народ, все слои населения. Люди всех возрастов в той или иной степени способствовали успешному исходу военного противоборства с мощным и жестоким противником. Образно говоря, победа ковалась во всех уголках нашей необъятной Родины. Поэтому изучение истории военного времени отдельных регионов имело и имеет актуальное звучание для общественно-политической практики и отечественной исторической науки. Знание прошлого родного края и сопоставление его с настоящим ведет в конечном итоге к духовному обогащению, патриотическому воспитанию и вызывает чувство гордости за своих земляков, людей старшего поколения. Именно в этом и заключается преемственность поколений, которая так важна в современном обществе. Вместе с другими регионами СССР вклад в разгром гитлеровской Германии внесла и Саратовская область.

Следует сказать, что каждый, кто обращается к истории Великой Отечественной войны, понимает, что она имела для нашей страны не только особенности военно-политического, экономического и социально-психологического характера, но и в территориальном плане. По сути у каждого региона своя история войны, обусловленная положением относительно фронта. Что же касается Саратовской области, то события под Сталинградом с лета 1942 г. по начало 1943 г., безусловно выделяют ее среди других тыловых районов Поволжья и Советского Союза в целом. Это был

действительно особый период в жизни края, который требует особенно тщательного исследования.

В целом историография Великой Отечественной войны довольно обширна и многогранна, и в своем развитии прошла несколько этапов. Для первого послевоенного десятилетия определяющее значение для общего поминания истории войны имели книга И.В. Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза»¹, по истории тыла работа Н.А. Вознесенского «Военная экономика СССР в период Отечественной войны»². В последующий советский период вышло множество трудов, посвященным военным действиям, экономике, общественно-политической и культурной жизни страны в 1941-1945 гг. В концентрированном виде это было представлено в вышедших в 1960 – 1980-е гг. многотомных изданиях³. В целом ряде научных трудов союзных издательств после данного периода имеются упоминания и о Саратовской области, правда, преимущественно в плане освещения сельского хозяйства и патриотического движения по сбору средств на боевую технику⁴.

Отдельные стороны истории Саратовского края периода Великой Отечественной войны получили освещение в небольших работах Б. И. Ильина⁵, А. П. Казачкова⁶, Г. А. Малинина⁷, Н. М. Румянцева⁸, Д. Ф. Фролова⁹.

¹ Сталин И.В. О Великой Отечественной войне Советского Союза. М.: Политиздат, 1945. – 185 с.

² Вознесенский Н.А. Военная экономика СССР в период Отечественной войны. М.: Политиздат, 1948.

³ История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941 — 1945 гг.: В 6-ти т. М.: Воениздат, 1961-1966; История Второй мировой войны. В 12-ти т. М.: Воениздат, 1973-1982.

⁴ См.: например, Арутюнян Ю. В. Советское крестьянство в годы Великой Отечественной войны. Изд. 2-е. М.: Наука, 1970. С. 46, 53, 54, 57—59, 114, 145, 147, 214—216, 260, 296, 378—398, 401—411, 421—443; Великая Отечественная война Советского Союза 1941—1945. Изд. 2-е. М.: Воениздат, 1970. С. 185, 292; История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941 — 1945 гг. Т. 3. М.: Воениздат, 1963, С. 185, 202, 608; История Коммунистической партии Советского Союза. Т. 5, кн. 1, М.: Политиздат, 1970. С. 326, 376, 452;.

⁵ Ильин Б. И. Патриотическое движение саратовского крестьянства в годы Великой Отечественной войны. — Ученые записки Саратовской областной партийной школы». Вып. .1, 1948; Ильин Б. И. Саратов. Исторический очерк. Саратов: Обл. кн. изд-во, 1952.

⁶ Казачков А. П. Вклад саратовцев в дело победы советского народа в Великой Отечественной войне. 1941—1945 гг. Саратов, 1970.

⁷ Малинин Г. А. Памятники и памятные места Саратова. Саратов, Приволжск.кн. изд-во, 1971.

⁸ Румянцев Н. М. Люди легендарного подвига. Саратов, Приволж. кн. изд.-во, 1968.

⁹ Фролов Д. Ф. Единство тыла и фронта. Саратов.кн. изд-во, 1961; Фролов Д. Ф. Подвиг саратовцев в Великую Отечественную войну. Саратов, Приволж. кн. изд-во, 1972.

В ряде опубликованных работ значительное место отводится перестройке народного хозяйства и жизни трудящихся на военный лад. Вслед за общесоюзной историческая литература края показывает сложность размещения эвакуированного населения и предприятий, трудность перевода фабрик и заводов на выпуск военной продукции, тяжелую необходимость заменить ушедших на фронт мужчин женщинами и подростками.

Общей мыслью в трудах является единство фронта и тыла. Эта тема наиболее широко раскрыта в трудах Б. И. Ильина и Д. Ф. Фролова. Оно проявляется в трудовом энтузиазме рабочих, колхозников и служащих, обеспечивавших сражавшихся воинов всем необходимым для боя и жизни. Единство прослеживается в теплоте, которой окружал народ раненых и больных в госпиталях, в заботе о семьях военнослужащих, в участии населения в оборонно-массовой работе, в энтузиазме на строительстве оборонительных рубежей и дорог военного значения, в письмах и посылках на фронт, во взаимных посещениях делегаций трудящихся действующих частей и соединений, а представителями с фронта - предприятий и колхозов. Создание и укрепление противовоздушной обороны края, деятельность ее по отражению воздушных набегов врага отражена в работе историка Д.Д. Ченакала¹⁰.

Фундаментальный характер, конечно, имеет монография Д.П. Ванчинова¹¹, в которой отражены различные стороны жизни края. В центре работы – трудовой и боевой опыт народа. Автор объемно показывает коллективный подвиг саратовцев, выраженный прежде всего в победоносном боевом пути частей и соединений, сформированных на территории края, в движении двухсотников и комсомольско-молодежных фронтовых бригад. В работе, кроме того, комплексно рассматриваются и другие стороны общественно-политической жизни трудящихся края. К ним относятся:

¹⁰ Ченакал Д.Д. Военное небо Поволжья. Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 1986.

¹¹ Ванчинов Д. П. Саратовское Поволжье в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: исторический очерк. – Саратов: Издательство Саратовского университета, 1976. – 304 с.

перестройка народного хозяйства на военный лад, развитие промышленности и транспорта, состояние сельского хозяйства, культурное строительство, влияние войны на материальное положение рабочих, служащих и колхозников, оборонно-массовая работа, всенародное движение в помощь фронту, роль общественно-политических организаций по мобилизации масс на разгром врага. Работы Д.П. Ванчинова, несмотря на некоторые речевые обороты, присущие тому времени, не потеряли своего значения и до сего времени.

В современной историографии, берущей свое начало с 1990-х гг., поднято много новых тем, нового фактического материала, высказано много суждений о Великой Отечественной войне. Но наряду с позитивными сдвигами в ней и много противоречий, вплоть до прямых фальсификаций. В данной бакалаврской работе нет необходимости как то уж особо это характеризовать. Ориентиром взвешенного понимания общей истории войны для нас служит вышедший недавно многотомник «Великая Отечественная война»¹².

Что же касается современных региональных работ по истории Саратовской области в годы Великой Отечественной войны, то их основательный историографический анализ проведен С.В. Лёвиным в одной из его публикаций¹³. В этой связи вряд стоит его здесь воспроизводить. Отметим лишь серию статей В.Н. Данилова, посвященные различным вопросам истории Саратовского края военного времени: развития оборонной промышленности, вклада сельских тружеников, мобилизации денежных средств населения, подготовки военнообученных резервов, строительства оборонительных рубежей, состояния противовоздушной обороны, работы госпиталей и др. Имеется у автора и небольшая статья о периоде

¹² Великая Отечественная война 1941-1945 годов. В 12-ти т. М.: Кучково поле, 2011-2018.

¹³ Лёвин С.В. Изучение Великой Отечественной войны в саратовскими историками на современном этапе // Великая Отечественная война 1941-1945 гг.: в памяти народа, медиапространстве и оценках современных исследователей. Пенза: Изд-во Пенз. Ун-та, 2021. С. 92-100.

Сталинградской битвы в истории области¹⁴. Тем не менее обстоятельного специального исследования в совокупности всех сторон жизни Саратовской области с середины 1942 по февраль 1943 г. все же нет.

Актуальность темы и состояние ее научной работы определили цель и задачи нашей бакалаврской работы.

Цель работы: выявить основные стороны жизни Саратовской области в период Сталинградской битвы.

Исходя из поставленной цели, ставятся следующие задачи:

- показать изменение стратегического положения области в связи прорывом немецко-фашистских войск на Нижнюю Волгу;
- дать характеристику строительства оборонительных укреплений и совершенствование противовоздушной обороны;
- показать подготовку военно-обученных резервов;
- осветить противодействие актам военного нападения противника;
- охарактеризовать работу военной промышленности области во второй половине 1942-начале 1943 г.;
- рассмотреть сельскохозяйственное производство;
- осветить работу транспорта;
- показать материально-финансовую помощь населения;
- раскрыть деятельность госпиталей.

Данная работа основывается на многообразном круге источников, включающих в себя архивные материалы, документальные публикации и мемуарные произведения.

Нами использовались отдельные документы, извлеченные из фондов Саратовского обкома и горкома коммунистической партии, находящиеся на хранении в Государственном архиве новейшей истории Саратовской области. Проработаны были два сборника документов «Саратовская партийная организация в годы Великой Отечественной войны» (Саратов, 1969) и

¹⁴ Данилов В.Н. Реалии прифронтового положения: Саратовская область в период Сталинградской битвы // Минувших лет святая память... Саратов, Изд-во ООП «СП-Принт», 2008.

«Саратовская область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.).
Архивные документы» (Саратов, 2005). Из мемуарных изданий особую
ценность представляю воспоминания директора Саратовского авиационного
завода И.С. Левина.

Предметом исследования стали основные направления и конкретные
проявления деятельности области и её жителей в боях за Родину.

Хронологические рамки исследования охватывают весь период
Сталинградской битвы, начиная с июля 1942 г., когда Гитлеровские войска
прорвались к Волге, до победного завершения битвы в феврале 1943 г. Такие
временные границы позволяют целостно рассмотреть процесс деятельности
Саратовской области.

Цель исследования состоит в выявлении организации и основных
направлений деятельности Саратовской области в годы Сталинградской
битвы и вклада его работников и жителей в победу над врагом.

Поставленная цель определили следующие исследовательские задачи:

- Оборонные мероприятия на территории Саратовской области в период Сталинградской битвы;
- Изменение стратегического положения области в связи прорывом немецко-фашистских войск на Нижнюю Волгу;
- Строительство оборонительных укреплений и совершенствование противовоздушной обороны.;
- Подготовка военно-обученных резервов;
- Противодействие актам военного нападения противника;
- Вклад Саратовской области в ресурсно-экономическое обеспечение победы под Сталинградом.;
- Работа военной промышленности области во второй половине 1942- начале 1943 г.;
- Сельскохозяйственное производство.;
- Работа транспорта.;

-Материально-финансовая помощь населения.;

-Деятельность госпиталей.

Научная новизна исследования во многом определяется объемом вводимого в научный оборот нового архивного материала из Государственного архива Саратовской области.

Научно-практическая значимость работы заключается в выявлении опыта в изучении характера изменений, произошедших в организации и деятельности в Саратовской области.

Основное содержание работы

В первой главе «Оборонные мероприятия на территории Саратовской области в период Сталинградской битвы» говорится о изменении стратегического положения Саратовской области и становлении ее прифронтовой (9 сентября 1942 г. указом Президиума Верховного Совета СССР Саратовскую область перевели на военное положение, на котором она находилась вплоть до лета 1943 г.).

В области начинают размещать пункты переформирования войск, тыловые учреждения, склады снабжения и ремонтно-технические базы действующей армии. В общем через Саратовскую область во второй половине 1942 – начале 1943 г. было перемещено к театру военных действий свыше 500 тыс. солдат и офицеров Красной Армии. Вновь прибывали эвакуированные из районов военных действий люди, материальные ресурсы и скот.

На период Сталинградской битвы приходили две очереди Всевобуча – вторая с 15 марта по 15 августа 1942 г. и третья – с 1 октября 1942 г. по 15 января 1943 г. Всего за вторую очередь в Саратовской области было подготовлено 19,5 тыс. бойцов, за третью очередь – 21,3 тыс. человек.

Активизировались в период Сталинградской битвы и добровольные оборонные общества – Осоавиахим и РОКК. На Осоавиахим возлагалась задача по совершенствованию и расширению военных знаний и навыков,

полученных в ходе всеобщего военного обучения допризывниками и добровольцами.

Оборонительных рубежи строились в конце 1941 - начале 1942 гг.

Так как ни один участок рубежей в Саратовской области войсками не занимался и не использовался по назначению.

Летом 1942 г. ввиду нового наступления вражеских войск, по решению Ставки Верховного Главнокомандования в Саратовской области совершенствовались сооруженные ранее и строились новые оборонительные рубежи и отдельные опорные пункты. По сравнению с предыдущим периодом строительства работы в 1942 – 1943 гг. в Саратовской области носили менее масштабный характер.

Закончилось оборонительное строительство уже после окончания Сталинградской битвы – в марте 1943 г. Благодаря почти полугодовым усилиям воинов Красной Армии и населения края по созданию оборонительных укреплений в Саратовской области было сооружено 6 оборонительных рубежей, общая протяженность которых составила более 600 км.

С транспортом всё было более сложное так как: Во-первых, сужение возможностей волжской артерии при увеличении протяженности железнодорожных линий и расширении объектов, несмотря на причиненный вражескими авиационными ударами ущерб. Ко времени коренного перелома в ходе войны завершилось строительство важнейших железнодорожных участков, проходящих по территории Саратовской области. Во-вторых, на резкое сокращение количества кораблей, автомашин, подвижного железнодорожного состава и трамвайных вагонов.

Железнодорожная сеть в районе, прилегающем к Сталинграду, была развита слабо. С правобережной стороны к городу подходили три однопутные линии: с юго-запада от Тихорецкой, с запада — от Лихой и северо-запада — от Воронежа через Поворино — Иловлю. Пропускная способность их была низкая.

Ко времени коренного перелома в ходе войны завершилось строительство важнейших железнодорожных участков, проходящих по территории Саратовской области. Длина линий увеличилась с 1500 км до войны до 1900 км — в конце ее.

первые результативные бомбардировки противник совершил в ночь на и 26 июня по шарико подшипниковому заводу (ГПЗ-3), а также по прилегающему к нему поселку Шарковка и территории стройтреста № 13. В бой с вражеской авиацией вступили зенитчики 89 и 5010 го отдельных зенитных артиллерийских дивизионов, 3-го дивизиона 736-го зенитного артиллерийского полка.

За два июньских налета противником было сброшено 18 фугасных бомб, в результате возникло два очага пожара. Во время налетов на заводе погибли 30 человек и 202 человека получили ранение. В ликвидации последствий бомбардировки участвовали объектовая команда МПВО и 500 человек мобилизованных рабочих. Наиболее интенсивные вражеские налеты на Саратов последовали в период с 20 по 25 сентября 1942 г. Им предшествовали разведывательные полеты немецких самолетов. 20 сентября авиацией противника был произведен сильный налет на Саратов.

Авиация врага и производила налёт благодаря слаженным действиям работников служб и жителей удавалось предотвратить прекращения работы предприятий.

Во второй главе «Вклад Саратовской области в ресурсно-экономическое обеспечение победы под Сталинградом.» рассказывается о том, что существенный вклад в обеспечение победы под Сталинградом внесла экономика области. Общее число промышленных предприятий области в 1942 составляло 563 фабрик и заводов, из них 107 союзного подчинения. Имелось также 260 артелей промкооперации и 47 артелей кооперации инвалидов. В начале войны промышленный потенциал области увеличился за счет эвакуации из западных районов страны. Основная часть промышленности сосредотачивалась в Саратове, 35 заводов которого относились к крупнейшим

оборонным предприятиям с общим количеством рабочих свыше 60 тыс. Кроме того, в Саратове имелось 388 различных предприятий пищевой, легкой, мукомольной, местной и другой промышленности, на которых было занято свыше 34 работающих. К весне 1942 г. в основном была завершена перестройка предприятий на военный лад.

Практически все предприятия области выпускали продукцию для фронта: боеприпасы, мины, авиационные бомбы, пистолеты-пулеметы и т.д.

Особое значение в тот период, конечно, имел выпуск самолетов-истребителей Як-1 на Саратовском авиационном заводе, директором которого являлся И.С. Левин. В начале сентября 1942 ГКО распорядился увеличить производство самолетов и всю продукцию завода направлять исключительно Сталинградскому фронту. В этот период были улучшены летно-тактические данные самолета, увеличена его скорость, установлена на нем радиосвязь, за счет протектирования бензиновых баков и улучшения противопожарного оборудования повышена «живучесть» самолета, была усилена бронезащита летчиков.

Стоит отметить, что Саратовцы явились одними из зачинателей массового народного движения в конце 1942 по сбору средств на закупку военной техники. Во время боев за Сталинград в Саратове и области регулярно проводились патриотические митинги и собрания жителей области, на которые приглашались представители войсковых частей.

Еще одной формой материальной помощи фронту являлась подписка на военные займы. Первый военный заем, проведенный в апреле 1942 г., по Саратовской области подписались более 800 тыс. чел.

О госпиталях можно сказать следующее, что развернутая в годы Великой Отечественной войны в крае госпитальная база сыграла значительную роль в общей системе лечебно-эвакуационного обеспечения советских войск. В первый год войны она была госпитальной базой глубокого тыла страны, а с середины 1942 г. по начало 1943 г. она выполняла функции второго эшелона госпитальных баз фронтов и приемно-сортировочной базы.

Ко времени приближения линии фронта к Волге на 1 июля 1942 г. работало 77 госпиталей на 48262 койки, что составляло 8,5% от коечного фонда внутреннего тылового района страны.

Госпитали Саратовской области во время войны осуществили прием 634304 человек, эвакуацию 150408 раненых и больных в глубокий тыл, лечение 483896 и выписку из них в часть и кратковременный отпуск 344325, или 71,14%, что признано специалистами весьма высоким показателем.

Заключение

79 лет прошло с тех пор, как Советский Союз одержал победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. В героической истории нашей Родины она занимает особое место: на чашу весов истории были положены самые главные ценности - свобода, независимость, само существование советского государства. Деятельность всех органов государственной власти, правоохранительных органов, да и всего советского народа была направлена на достижение общей цели — победа над немецко-фашистскими захватчиками.

Проведенное исследование доказывает на примере конкретного региона – Саратовской области, что все жители от мала до велика внесли неоценимый вклад в достижение этой цели. На их плечи было возложено много невзгод и трудностей, причём как на мужские, так и женские и конечно же стариков и детей.

Анализ изученных архивных документов и иных источников, позволяет сделать вывод о том, что на этапе Сталинградской битвы Саратовской области были присущи различные цели и задачи, обусловленные той или иной военно-политической ситуацией. На протяжении всей войны к приоритетным направлениям ее деятельности относились: подготовка и ход посевных и уборочных компаний, перестройка на военный лад заводов, обучение ополчения, производство техники.

Таким образом, период с июля 1942 года по февраль 1943 год охватывал в Саратовской области все сферы жизни общества с одной общей целью - победить врага.